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     SNBP INTERNATIONAL & Sr. SECONDARY SCHOOL, CHIKHALI, PUNE  

                                                     Affiliation No. 1130703 

                                                               PT 4 2024-25 

                                                                                   Answer Key 

 

                                                                    खंड-क 

प्रश्न-१)  अ)दिए गए अपदित गद्यंश को पद़िए और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर लिखखए ।                                                             
                                                                                                                                    (5Q X 1M = 5M) 

   गर्मी का र्मौसर्म शुरू हो चकुा है। पेड़ों पर आर्म के छोटे-छोटे फल दिखाई िेने लगे हैं। बच्चे आर्म के 
र्मीठे स्वाि के ललए उत्सुक हैं। सुबह के सर्मय ठंडी हवा चलती है, लेककन िोपहर र्में धपू तेज़ हो जाती 
है। गर्मी र्में लोग ठंडा पानी और शीतल पये पीना पसंि करते हैं। बाजार र्में तरबूज, खीरा  और खरबूजा 
भी आ गए हैं। ये फल गर्मी के दिऩों र्में शरीर को ठंडक िेते हैं, इसललए लोग इन्हें खाना पसंि करते 
हैं। लोग सुबह और शार्म टहलने का आनंि लेते हैं। 

i)   गर्मी के र्मौसर्म र्में पेड़ों पर कौन-से फल दिखाई िेन ेलगते हैं? 

    क)  आर्म                      ख)  सेब                       ग)   अंगूर                  घ) केला                                                                                        
ii)   सुबह के सर्मय हवा कैसी होती है? 

    क)  गर्मम                          ख)  ठंडी                           ग)  सूखी                        घ) इनर्में से कोई नही ं

iii)   गर्मी के दिऩों र्में कौन-से फल शरीर को ठंडक िेते हैं? 

   क) केला और अर्मरूि    ख) सेब और संतरा    ग) तरबजू, खीरा और खरबूजा  घ) अनार और लीची 
     iv)  लोग सुबह और शार्म ककसका आनंि लेते हैं? 

    क)   पानी का               ख)  चाय का                ग)  िधू का                 घ) टहलने का   

     v)   उपयुमक्त गदयांश का उचचत शीर्मक क्या होगा? 

   क) गर्मी का र्मौसर्म        ख) सिी का र्मौसर्म       ग) बाररश का र्मौसर्म   घ) इनर्में से कोई नहीं                
  

प्रश्न-१)   आ)दिए गए अपदित गद्यंश को पद़िए और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर लिखखए ।  
          (5Q X 1M = 5M) 

    एक सर्मय की बात है, एक छोटे से गााँव र्में रर्मन नार्म का एक लडका रहता था। रर्मन बहुत र्मेहनती 
और ईर्मानिार था। वह हर सुबह जल्िी उठता और अपने खेत़ों र्में कार्म करता। एक दिन  रर्मन को खेत 
की लर्मट्टी र्में एक चर्मचर्माता लसक्का लर्मला। वह लसक्का बहुत परुाना और कीर्मती था। रर्मन न ेसोचा 
कक यह लसक्का गााँव के सरपंच को िेना चादहए। सरपंच ने रर्मन की ईर्मानिारी की तारीफ़ की और 
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कहा, “तुम्हारे जैसे सच्चे लोग ही हर्मारे सर्माज की पहचान हैं।” 

     i)   रर्मन कहााँ रहता था? 

   क) शहर र्में                   ख) गााँव र्में                     ग) जंगल र्में                       घ) पहाड र्में 
     ii)   रर्मन को खेत र्में क्या लर्मला? 

   क) ककताब                   ख) पत्थर            ग) लसक्का                           घ) घडी 
     iii)   रर्मन ने लसक्का ककस ेदिया? 

   क) सरपंच को          ख) अपने िोस्त को           ग) िकुान वाले को             घ) इनर्में से कोई नही ं
     v)   सरपंच ने रर्मन की ककस बात की तारीफ़ की? 

   क) पढाई की          ख) र्मेहनत की                ग) िोस्ती की                      घ) ईर्मानिारी की 
     v)   गदयांश के अनुसार, सर्माज की पहचान कौन हैं? 

 क) आलसी लोग     ख) सच्चे लोग            ग) अर्मीर लोग                   घ) बहािरु लोग 

  

प्रश्न-२)  अ) दिए गए आि प्रश्नों में से ककन्हं सयत प्रश्नों के स्ह उत्तर चनुकर लिखखए ।  
                                                                                                                                  (7Q X 1M = 7M) 

     i)   “तारे आसर्मान र्में चर्मकते हैं” वाक्य र्में किया का कौन-सा भिे है? 

   क) सकर्ममक किया    ख) अकर्ममक किया             ग) ववशेर्ण                        घ) संज्ञा 
     ii)   “अध्यापक पढा रहे हैं” वाक्य र्में किया का कौन-सा भेि है? 

    क) अकर्ममक किया    ख) सकर्ममक किया           ग) ववशेर्ण                        घ) इनर्में से कोई नही ं
     iii)   “पेड पर फल लगे हैं” वाक्य र्में किया का कौन-सा भेि है? 

    क) संज्ञा                   ख) सवमनार्म                       ग) सकर्ममक किया               घ) अकर्ममक किया 
     iv)   "जल" शब्ि का पयामयवाची शब्ि कौन-सा है? 

   क) पेड                    ख) पानी                           ग) अग्नन                            घ) हवा 
     v)   “राजा” शब्ि का पयामयवाची शब्ि कौन-सा है? 

   क) सम्राट                ख) दिनकर                        ग) जल                                घ)  निी 
     vi)   “पथृ्वी” शब्ि का पयामयवाची शब्ि कौन-सा है?  

   क) सूरज                 ख) पेड                              ग) नौकर                            घ) धरा 
     vii)    “अंधकार” शब्ि का ववलोर्म शब्ि क्या है? 

   क) कल                    ख) जल                             ग) रोशनी                            घ)  सूरज 

    viii)   दिए गए शब्ि़ों र्में से किया शब्ि कौन-सा है? 

  क) चलना                    ख) हवा                           ग) तुर्म                              घ)  घर 

                                          



GRADE 5/ PT4 ANS KEY/HINDI/ 2024-25                              3 / 7 
 

  

  

प्रश्न-२)  आ) दिए गए आि प्रश्नों में से ककन्हं सयत प्रश्नों के स्ह उत्तर चुनकर लिखखए ।  
                                                               (7Q X 1M = 7M) 

   i)   “ऊपर” शब्ि का ववलोर्म शब्ि क्या होगा? 

    क) िरू                    ख) नीचे                              ग) पास                              घ) आगे 

     ii)   “झूठ” शब्ि का ववलोर्म शब्ि क्या होगा? 

   क) सच                    ख) असत्य                          ग) न्याय                             घ) तुर्म 

     iii)   “नाक र्में िर्म करना” रु्महावरे का अथम क्या होगा? 

   क) कुछ असर न होना      ख) भाग जाना              ग) हैरान रह जाना          घ) परेशान करना 
     iv)   “िधू का िधू, पानी का पानी” लोकोग्क्त का अथम क्या होगा? 

   क) न्याय करना              ख) िोर् लगाना           ग) हैरान रह जाना     घ) भाग जाना  
     v)  “नौ िो नयारह होना” रु्महावरे का अथम क्या होगा?  

  क) परेशान करना               ख) भाग जाना               ग) सो जाना              घ) हैरान रह जाना  
    vi)    तुर्म कहााँ जा रहे हो  वाक्य र्में  कौन-सा ववरार्म चचह्न आएगा? 

   क) प्रश्नवाचक चचह्न        ख) अल्पववरार्म चचह्न    ग) योजक चचह्न       घ) लाघव चचह्न  

    vii)   र्मेरा नार्म रोहन है   वाक्य र्में कौन-सा ववरार्म चचह्न आएगा? 

    क) अल्पववरार्म चचह्न   ख) प्रश्नवाचक चचह्न     ग) पूणम ववरार्म चचह्न  घ) इनर्में से कोई नही ं
    viii)   “उल्टा चोर कोतवाल को डााँटे” लोकोग्क्त का अथम क्या होगा? 

  क) न्याय करना            ख) ननिोर् पर िोर् लगाना     ग) हैरान रह जाना     घ) भाग जाना  
                                    खंड-ख 

प्रश्न-३)   दिए गए पदित गद्यंश को प़िकर प्रश्नों के उत्तर लिखखए ।  
                                                                                                                                    (5Q X 1M = 5M) 

     गर्मी के दिऩों र्में हर्मारे नल सूख जाते हैं और बरसात के दिऩों र्में हर्मारी बग्स्तयााँ पानी र्में डूबने 
लगती हैं। यदि हर्में अकाल और बाढ से बचना है तो अपने आस-पास तालाब़ों, नदिय़ों आदि की सुरक्षा 
की व्यवस्था करनी पडेगी। हर्म ठीक जल-चि का र्महत्त्व सर्मझ,े वर्ाम का स्वागत करें, तभी हर्में जरूरत 
के सर्मय पानी की कोई कर्मी नहीं आएगी। यदि हर्मने जल का सिपुयोग नहीं ककया तो हर्म जल संकट 
से नघरते चले जाएाँगे। 

i)   हर्मारे नल कब सूख जाते हैं? 

    क) गर्मी र्में                 ख) ठंड र्में                ग) बरसात र्में                     घ) पतझड र्में 
      ii)   हर्मारी बग्स्तयााँ कब डूबने लगती हैं? 
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   क) गर्मी र्में                  ख) बरसात र्में         ग)  ठंड र्में                         घ) इनर्में से कोई नही ं
  

     iii)   अकाल और बाढ से बचने के ललए ककसकी सुरक्षा जरूरी है? 

    क) बोतल के जल की  ख) टंकी के जल की  ग) तालाब़ों, नदिय़ों की   घ) बाल्टी के जल की 
iv)   यदि हर्मने जल का सिपुयोग नहीं ककया तो हर्म ककससे नघर सकते हैं? 

   क) जल सकंट से         ख) लर्मत्र संकट से               ग) धन संकट से              घ) इनर्में से कोई नही ं
v)   ‘गरर्मी’ शब्ि का ववलोर्म शब्ि __________होगा। 
   क) िशु्र्मनी                   ख) सिी                   ग) बरसात                        घ) इनर्में से कोई नही ं
  

प्रश्न-४)  पदित गद् पयिों के आधयर  पर दिए गए प्रश्नों के स्ह उत्तर चनुकर लिखखए । 
                                                                   (2Q X 1M = 2M) 

i)  चाय ककसने बनाई थी? 

  क) लेखक ने              ख) तरुण की र्मााँ ने              ग) लडके ने               घ) िकुानिार न े

ii)  ‘कंधे डाल िूाँ ’ का क्या अथम है? 

  क) खूब र्मेहनत करना  ख) लडखडाकर चलना       ग) कार्म करना छोड िेना  घ) हैरान कर िेना 
  

प्रश्न-५)  गद् पयिों के आधयर पर दिए गए ककन्हं तीन प्रश्नों के उत्तर िो-तीन वयक््ों में लिखखए। 
                                                                   (3Q X 2M = 6M) 

i)  वर्ाम न होने के क्या-क्या िषु्प्प्रभाव दिखाई िेते हैं? 

 वर्ाम न होने के कारण सब फसलें, पेड-पौधे नष्प्ट हो जाएाँगे और ककसी को भी जीववत रहने के ललए  

 आवश्यक भोजन नहीं लर्मलेगा । 
ii)  कुम्र्मी स्कूल के बारे र्में क्या-क्या सोच रही थी? 

 कुम्र्मी सोच रही थी कक ककतने अच्छे होते ह़ोंगे वे पुराने स्कूल जहााँ एक ही आयु के सारे बच्चे हाँसते 
 और खेलते-कूिते स्कूल जाते ह़ोंगे।  

iii)  ककसकी लार टपक पडी और क्य़ों? 

 चचड़डया को गुलगुले खाते िेखकर कगनर्मल के रु्माँह र्में पानी आ गया और उसकी लार टपक पडी। 
iv)  ‘बोर करने वाला अध्यापक’ ककस ेकहा गया है और क्य़ों? 

 र्मशीनी अध्यापक को बोर करने वाला अध्यापक कहा गया है क्य़ोंकक र्मशीनी अध्यापक केवल तय की 
 गई सीर्मा के अनुसार ही जानकाररयााँ िेता है। 

  
प्रश्न-६)   दिए गए पदित पद्यंश को प़िकर प्रश्नों के उत्तर लिखखए ।   

                      (5Q X 1M = 5M) 
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                         कोलशश करने वाल़ों की हार नहीं होती । 
                       डुबककयााँ लसधंु र्में गोताखोर लगाता है, 

                     जा-जाकर खाली हाथ लौट कर आता है। 
                       लर्मलते नहीं सहज ही र्मोती गहरे पानी र्में, 
                     बढता िनूा उत्साह इसी हैरानी र्में।    
                

i) ककसकी हार नहीं होती? 

   क) कायर व्यग्क्त की  ख) शांत व्यग्क्त की   ग) कोलशश करने वाल़ों की  घ) र्मिि र्मााँगने वाल़ों की 
ii)   र्मोती पाने के ललए गोताखोर कहााँ डुबककयााँ लगाता है? 

   क) तालाब र्में             ख) सरु्मद्र र्में               ग) नहर र्में                          घ) निी र्में 
     iii)    ‘खाली हाथ’ का अथम क्या है? 

   क) असफल होना      ख) कर्मजोर हाथ          ग) हार र्मानना                     घ) रु्मट्ठी खोलना 
   iv)   ‘जा-जाकर खाली_______लौट कर आता है’ पंग्क्त र्में सही शब्ि क्या आएगा?  

   क) घर                       ख) िखु                        ग) हाथ                             घ) इनर्में से कोई नही ं
   v)   र्मोती कहााँ लर्मलते हैं? 

   क) स्वच्छ पानी र्में   ख) वर्ाम के पानी र्में    ग) र्मंदिर र्में                      घ) गहरे पानी र्में  
प्रश्न-७)   पदित पद् पयिों के आधयर  पर  दिए गए प्रश्नों के स्ह उत्तर चनुकर लिखखए ।                                                

                                                                 (2Q X 1M = 2M) 

i)  र्मािक संगीत कौन सुना रहा है? 

  क) बािल                       ख) पैसा                             ग) लर्मट्टी                     घ) अनाज 

ii)  बूाँिें हररयाली कहााँ फैलाती हैं? 

  क) तालाब र्में                 ख) वन-उपवन र्में               ग) पानी र्में                   घ) इनर्में से कोई नही ं
  

प्रश्न-८)  पद् पयिों के आधयर पर दिए गए ककन्हं तीन प्रश्नों के उत्तर िो-तीन वयक््ों में लिखखए। 
                                                              (3Q X 2M = 6M) 

i)  असफलता को चनुौती र्मानकर क्य़ों स्वीकार करना चादहए? 

 असफलता को चनुौती र्मानकर इसललए स्वीकार करना चादहए ताकक हर्म कर्मी को पहचान सके और        
उसर्में सुधार करके सफलता प्राप्त कर सके। 

ii)  नन्हीं चीटंी ककस प्रकार अपने कायम र्में सफल होती है? 

 नन्हीं चीटंी जब िीवार पर चढती है तब सौ बार चगरती और कफसलती है, र्मगर कफर भी वह कोलशश 

 करती रहती है, हार नहीं र्मानती और अपने कायम र्में सफल होती है। 
   iii)  वर्ाम ऋतु र्में लोग र्मतवाले क्य़ों हो रहे हैं? 
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 वर्ाम ऋतु के आने के कारण गर्मी का प्रकोप कर्म हो गया है। चाऱों ओर खुलशय़ों का र्माहौल है, 
इसललए लोग र्मतवाले हो रहे हैं । 

   iv)  बूाँिें हररयाली ककस प्रकार फैलाती हैं? 
  बूाँि़ों के आने से चाऱों तरफ हररयाली छा जाती है। बूाँि़ों के आने से नए-नए पौध़ों और पत्त़ों का जन्र्म 
 होता है और पेड़ों को नया जीवन लर्मलता है।                                 

  
                                                                         खंड-ग 
प्रश्न-९) क) संवयि िेखन- लशक्षक और छात्र के बीच परीक्षा की तैयारी पर संवाि ७० शब्ि़ों र्में ललखखए। 

                                     अथवा                        (1Q X 5M = 5M) 

  ख)“मेरे जीवन कय िक्ष््” ्य “िहपयविह त््ो्यर” र्में से ककसी एक ववर्य पर १००-१२० शब्ि़ों र्में 
अनुच्छेि ललखखए। 

  

प्रश्न-१०)  क) अपने लर्मत्र को अपनी गर्मी की छुट्दटय़ों र्में ककए गए सफ़र के बारे र्में पत्र ललखखए। 
                                    अथवा                                              (1Q X 5M = 5M) 

  ख) दिए गए संकेत़ों के आधार पर शीर्मक सदहत एक कहानी ललखखए और उसकी सीख भी ललखखए। 
  

संकेत बबन्ि:ु िो िोस्त थे.............. उनर्में गहरी िोस्ती होना................उनका एक दिन जंगल र्में घूर्मने 
जाना..............अचानक एक भालू आ गया.............एक िोस्त का पेड पर चढना, िसूरे का ज़र्मीन पर 
लेटना......... भालू का उसको सूाँघकर छोड िेना और अंत र्में िोस्ती का र्मतलब सर्मझ आना । 
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